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2024-2025 学年广西南宁市四校联考九年级（上）期中数学

试卷

一、单选题（本大题共 12 小题，每小题 3 分，共 36 分．在每小题给出的四个

选项中只有一项是符合要求的，用 2B 铅笔把答题卡上对应的答案标号涂黑）

1．以下四个选项表示某天四个城市的平均气温，其中平均气温最低的是（　　）

A． 17- ℃ B． 9- ℃ C．0℃ D．3℃

2．对称性揭示了自然的秩序与和谐，是数学之美的体现，在数学活动课中，同学们利用画

图工具绘制出下列图形，其中是中心对称图形的是（   ）

A． B． C． D．

3． 2023年国庆期间，南宁方特共接待游客约54000人次，数字54000用科学记数法表示为

（　　）

A． 2540 10´ B． 45.4 10´ C． 354 10´ D． 50.54 10´

4．如图，在 Oe 中， 60ABCÐ = °，则 AOCÐ 等于（    ）

A．30° B．60° C．120° D．150°

5．在英语单词maybe中任意选出一个字母，选出的字母为 y 的概率是（    ）

A．
1
6

B．
1
5

C．
2
5

D．
1
2

6．如图，2 时整，钟表的时针和分针所成的锐角为（    ）

A． 20° B． 40° C．60° D．80°
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7．如图所示的是一所学校的平面示意图，若用 (3，2)表示教学楼， (4，0) 表示旗杆，则实

验楼的位置可表示成(　　)

  

A． (1 )2-， B． ( 2 1)- ， C．  3 2- ， D．  2 3-，

8．已知点    1 22, 1,A y B y- -， ，均在反比例函数
6y
x

= - 的图象上，则 1 2y y， 的大小关系是

（    ）

A． 1 2y y< B． 1 2y y> C． 1 2y y£ D． 1 2y y=

9．如图，圆锥的底面半径 r 为6cm，高 h为8cm ，则圆锥的侧面积为（    ）

A． 230 cmp B． 248 cmp C． 260 cmp D． 280 cmp

10．如图，线段 CD 是⊙O 的直径，CD⊥AB 于点 E，若 AB＝8，OE＝3，则 CE 的长是（　　）

A．8 B．7 C．6 D．5

11．商场某种商品平均每天可售30件，每件盈利50元，为了尽快减少库存，商场决定采取

适当降价措施，经调查发现，每件商品每降价1元，商场平均每天可多售出 2件．若商场销

售该商品日盈利要达到 2100元，则每件商品应降价多少元？设每件商品降价 x 元，依题意

可列方程（  ）

A．   50 50 2 2100x x+ - = B．   50 30 2 2100x x+ + =
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C．   50 30 2 2100x x- - = D．   50 30 2 2100x x- + =

12．如图，点 E 是边长为 4 的正方形 ABCD内部一点， EAD EBAÐ = Ð ，将DE 按逆时针方

向旋转90°得到DF ，连接EF ，则EF 的最小值为（    ）

  

A． 2 3 B． 2 10 2 2- C． 2 5 2- D．
7
2

二、填空题（本大题共 6 小题，每题 2 分，共 12 分）

13．若式子
1

2x -
在实数范围内有意义，则 x 的取值范围是    ．

14．比较大小： 2 3         3（请填写“ > ”、“ < ”或“ = ”）．

15．半径为6cm的圆中90°的圆心角所对的弧长为          cm．

16．如图，点A ， B 是反比例函数
4y
x

= 图像上任意两点，过点A ， B 分别作 x 轴、 y 轴的

垂线， 2S =阴影 ， 1 2S S+ =           ．

17．如图，在 ABCV 中， 4BC BA= = ， 30CÐ = °，以 AB 中点 D 为圆心、 AD 长为半径作

半圆交线段 AC 于点 E，则图中阴影部分的面积为      ．

  

18．小林在练习投掷实心球，其示意图如图，第一次练习时，球从点 A 处被抛出，其路线

是抛物线．点 A 距离地面1.6m，当球到 OA 的水平距离为1m时，达到最大高度为1.8m．那

么投掷距离OB 为      m．
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三、解答题（本大题共 8 小题，其中 19，20 题每题 6 分，其余每题 10 分，共

72 分）

19．计算：（﹣1）2024×3+（﹣2）3÷4

20．解方程： 2 8 7 0x x- + = ．

21．为了纪念西藏民主改革 65 周年，弘扬爱国主义精神，学校举办了“感悟历史奇迹，担当

时代使命”的历史知识竞赛活动．从七、八年级中各随机抽取了 10 名学生的竞赛成绩（单位：

分）如下：

七年级：80  96  82  92  89  84  73  90  89  97

八年级：94  82  95  94  85  89  92  79  98  93

请根据以上信息，解答下列问题：

(1)七年级这10名学生成绩的中位数是________；八年级这10名学生成绩的众数是________；

(2)若成绩 90 分以上（含 90 分）定为优秀等次，请估计八年级 400 名学生中有多少名学生

能达到优秀等次；

(3)根据本次竞赛成绩，七、八年级各推荐了两名学生，学校准备再从这四名学生中随机抽

取两人参加市级竞赛，请用列表或画树状图的方法求抽到一名七年级学生和一名八年级学生

的概率．

22．△ABC 在平面直角坐标系中的位置如图所示．

(1)将△ABC 绕点 O 顺时针旋转 90°得到△A1B1C1，作出△A1B1C1并写出点 B1的坐标；

(2)△ABC 关于原点对称的中心对称图形为△A2B2C2，作出△A2B2C2并写出点 C2的坐标．
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23．综合实践

草莓种植大棚的设计

生

活

背

景

草莓种植大棚是一种具有保温性能的框架结构．如图示，一般使用钢结构作为骨架，

上面覆上一层或多层塑料膜，这样就形成了一个温室空间．

建

立

模

型

如图，已知某草莓园的种植大棚横截面由抛物线 APB 和矩形OABC ，其中点 P 为抛物

线的顶点，大棚最高处离地面 4m ，宽 8mOC = ， 2mOA = ．现以点O为坐标原点，OC

所在直线为 x 轴，OA所在直线为 y 轴建立平面直角坐标系．

任

务

一

求抛物线 APB 的解析式．

任

务

二

已知，照明灯E F、 到地面的距离均为3m ，求灯E F、 之间的水平距离．

24．如图， Oe 是 ABCV 的外接圆，AB 是 Oe 的直径，AB CD^ 于点 E，P 是 AB 延长线上

一点，且 BCP BCDÐ = Ð ．
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(1)求证：CP是 Oe 的切线；

(2)若 8CD = ， 2EB = ，求 Oe 的半径．

25．图中有一面墙（可利用的最大长度为100m），现打算用栅栏沿墙围成一个面积为 2120m

的长方形花圃．设花圃与墙平行的一边栅栏长  mAB x= ，与墙垂直的一边栅栏长为

 my ．

(1)求 y 关于 x 的函数表达式，并指出自变量的取值范围；

(2)若栅栏总长度为 122 米，求 AB 的长；

(3)若想使花圃 AB 是与墙垂直的一边的 7.5 倍，则花圃需要栅栏多少米？

26．问题情境：已知正方形 ABCD，E 是对角线 AC 上任意一点．

发现：（1）如图 1，若连接 BE，DE，则线段 BE 与 DE 的数量关系为 ．

探究：（2）如图 2，经过点 B 作 BF⊥BE，BF 与 DE 的延长线交于点 F，DE 与 AB 交于点

G．

①判断△FBG 的形状并说明理由；

②连接 AF，若 G 是 AB 的中点，且 AB＝4，
1
2FBG DAGS S=△ △ ，直接写出线段 AF 的长．
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1．A

【分析】本题考查了有理数的大小比较，根据正数大于零，零大于负数，两个负数比较大小，

绝对值大的负数反而小，可得答案，注意负数比较大小，绝对值大的负数反而小．

【详解】解：根据有理数比较大小的方法，可得

17 9 0 3- < - < < ，

∴平均气温最低的是 17- ℃，

故选：A ．

2．D

【分析】本题主要考查了中心对称图形的定义，熟练掌握一个平面图形，绕一点旋转180°，

与自身完全重合，此平面图形为中心对称图形，是解题的关键．根据中心对称图形的定义，

对选项逐个判断即可．

【详解】解：A，不是中心对称图形，不符合题意；

B，不是中心对称图形，不符合题意；

C，不是中心对称图形，不符合题意；

D，是中心对称图形，符合题意；

故选：D．

3．B

【分析】本题考查用科学记数法表示较大的数：科学记数法的表示形式为 10na ´ 的形式，其

中 £ <1 10a ，n 为整数．确定 n 的值时，要看把原数变成 a 时，小数点移动了多少位，n

的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值大于10时，n 是正数；当原数的绝对值小

于 1 时，n 是负数．

【详解】解： 454000 5.4 10= ´ ．

故选：B．

4．C

【分析】此题考查了圆周角定理.同弧所对的圆周角等于圆心角的一半，据此进行解答即可.

【详解】解：∵ 60ABCÐ = °，

∴ 2 120AOC ABCÐ = Ð = °

故选：C

5．B
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【分析】本题考查了概率的计算，根据概率的计算公式直接计算即可求解，掌握概率的计算

公式是解题的关键．

【详解】解：在英语单词maybe中任意选出一个字母，选出的字母为 y 的概率为
1
5
，

故选：B．

6．C

【分析】本题考查了钟面角，用30°乘以两针相距的份数是解题关键．根据钟面的特点，钟

面平均分成 12 份，每份是30°，根据时针与分针相距的份数，可得答案．

【详解】解：2 时整，钟表的时针和分针所成的锐角是30 2 60°´ = °，

故选：C．

7．D

【分析】本题主要考查了坐标确定位置，直接利用已知点坐标得出原点位置进而得出答

案．

【详解】解：如图所示：实验楼的位置可表示成  2 3-， ．

故选：D．

  

8．A

【分析】本题考查了反比例函数图象的性质，根据反比例函数图象的增减性即可求解，掌握

反比例函数图象的性质是解题的关键．

【详解】解：反比例函数
6y
x

= - 中， 6 0k = - < ，

∴反比例函数图象在第二、四象限，如图所示，
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∴在每个象限中 y 随 x 的增大而增大，

∵ 2 1 0- < - < ，

∴ 1 2y y< ，

  故选： A．

9．C

【分析】本题主要查了求圆锥的侧面积，先根据圆锥的底面半径和高，利用勾股定理求出圆

锥的母线长；再结合圆锥的底面周长 2 rp 等于圆锥的侧面展开扇形的弧长，据此可得出扇形

的弧长； 最后利用扇形的面积计算方法，即可．

【详解】解：由勾股定理得，圆锥的母线长为 2 26 8 10cm+ = ，

∵圆锥的底面周长为 2 2 6 12 cmrp p p= ´ = ，

∴圆锥的侧面展开扇形的弧长为12 cmp ，

∴圆锥的侧面积为：
21 12 10 60 cm

2
p p´ ´ = ．

故选：C．

10．A

【分析】连接 OA，根据垂径定理求出 AE，再根据勾股定理求出 OA，最后根据线段的和差

求解即可．

【解答】解：如图，连接 OA，

∵线段 CD 是⊙O 的直径，CD⊥AB 于点 E，
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∴AE＝ AB，

∵AB＝8，

∴AE＝4，

∵OE＝3，

∴OA＝ ＝5，

∴OC＝OA＝5，

∴CE＝OC+OE＝8，

故选：A．

【点评】本题考查了垂径定理和勾股定理的应用，根据垂径定理求出 AE 的长是解此题的关

键．

11．D

【分析】根据题意，分别计算出每件商品降价 x 元后，销售的数量（件），每件盈利的数量

（元），根据销售数量与每件盈利数量的积即为该商品日盈利额，由此列式即可求解．

【详解】解：每件商品每降价1元，商场平均每天可多售出 2件，设每件商品降价 x 元，

∴销售件数为： (30 2 )x+ 件，

∵每件盈利50元，每件商品降价 x 元，

∴降价后的每件的盈利为 (50 )x- 元，

若商场销售该商品日盈利要达到 2100元，

∴   50 30 2 2100x x- + = ，

故选：D ．

【点睛】本题主要考查一元二次方程与销售，利润的问题的综合，理解题目中的数量关系，

掌握运用一元二次方程解决销售、盈利问题的方法是解题的关键．

12．B

【分析】根据 EAD EBAÐ = Ð 得到 90AEBÐ = °，则点 E 在以 AB 为直径的圆上，取 AB 中点

G，当DE 过点 G 时，DE 有最小值，由旋转的性质得到 2EF DE= ，则此时EF 也取最小

值，即可解答．

【详解】解：在正方形 ABCD中， 90EAD EABÐ + Ð = °，

∵ EAD EBAÐ = Ð ，

∴ 90EBA EABÐ + Ð = °，
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